

# 人力资源社会保障

RENLI ZIYUANSHEHUIBAOZHANG



上海市人力资源和社会保障局  
微信公众号扫一扫,或搜微信号  
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333  
抖音:上海人社

2023年2月23日第7期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

## 人社部部长王晓萍:全力确保就业局势总体稳定

就业是最基本的民生,关系千家万户冷暖。2023年就业形势如何?将采取哪些举措稳就业?人力资源社会保障部部长王晓萍接受了新华社记者采访。

### 就业局势保持总体稳定,成绩来之不易

问:2022年全国城镇新增就业超额完成目标任务。在复杂严峻的国内外发展环境下,取得这一成绩得益于哪些因素?如何看待2023年的就业形势?

答:2022年我国就业形势保持总体稳定。全国城镇新增就业1206万人,提前超额完成1100万人的全年目标任务。重点群体就业基本稳定,高校毕业生就业水平总体稳定,脱贫人口务工规模高于上年。

面对经济增速放缓、疫情多发散发、外部环境复杂多变等多重因素冲击,就业局势能够保持总体稳定,成绩来之不易。这一成绩取得,最根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。党中央、国务院坚持将就业

摆在“六稳”“六保”首位,深入实施就业优先政策,为稳就业保就业提供了根本保障。同时,也得益于一系列积极因素。

一是得益于经济恢复的基础效应。高效统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现,稳经济一揽子政策和接续措施落地见效,经济保持恢复态势,产业持续升级发展,为就业增长提供坚实支撑。

二是得益于稳就业政策的对冲效应。减负稳岗扩就业政策力度加大,截至2022年11月底,共阶段性缓缴养老、失业、工伤三项社会保险费1162亿元,发放失业保险稳岗返还和留工培训补助资金743亿元,发放就业补助资金903亿元,全力支持市场主体稳定岗位。

三是得益于创新创业的带动效应。创业环境不断优化,创业扶持政策持续完善,2022年三季度末创业担保贷款余额2694亿元,同比增长14.8%。加强零工市场建设意见出台,启动新就业形态就业人员职业伤害保障试点,助力灵活就业健康发展。

四是得益于重点群体就业的促进效应。拓宽市场化就业渠道,实施未就业毕业生服务攻坚行动,高校毕业生就业水平总体稳定。出台促进农民工



就业创业文件,农民工特别是脱贫人口务工规模保持稳定。对失业人员和困难人员持续开展就业援助“暖心活动”。

五是得益于服务培训的助力效应。举办“10+N”公共就业服务活动,累计提供就业服务1亿多人次,开展补贴性职业技能培训超1600万人次。

2023年,随着疫情防控优化政策和稳经济各项举措进一步落实,我国经济持续恢复,就业局势将继续保持总体稳定。但也要看到,就业总量压力依然存在,结构性就业矛盾更加凸显,稳就业仍面临不少挑战。

### 六方面举措全力确保就业局势总体稳定

问:中央经济工作会议要

求突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。下一步将采取哪些举措来稳就业?

答:就业是最基本的民生,也是畅通经济循环的重要支撑和关键环节。我们将坚持稳字当头、稳中求进,把稳就业作为重大政治责任,以实施就业优先战略为引领,以高质量充分就业为目标,全力确保就业局势总体稳定。

一是着力强化就业优先政策。继续实施就业优先导向的宏观调控,推动财政、货币政策支持稳就业。调整优化即将到期的阶段性减负稳岗扩就业政策,突出对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗支持。健全促进就业长效机制,研究建立促进高质量充分就业政策体系。

二是着力激发创新创业活力。深入实施重点群体创业推进行动,加大创业培训、创业服务和政策支持,组织开展各类创业推进活动。支持灵活就业健康发展,支持零工市场建设,

三是着力抓好青年特别是高校毕业生就业。通过政策支持拓宽市场化就业渠道,通过调度督促稳定公共岗位规模,通过专项活动保持市场招聘热度。特别是对未就业毕业生实施服务攻坚,对困难毕业生开展结对帮扶,帮助他们尽快实现就业。同时深化百万就业见习岗位募集计划,促进失业青年尽快融入市场。

四是着力促进农民工等重点群体就业。健全统筹城乡的就业政策体系,坚持外出转移就业和就地就近就业并重,健全劳务协作机制,打造一批劳务品牌,巩固脱贫人口就业帮扶成果。加强困难人员就业援助,强化失业人员生活保障,及时兑现各项失业保险待遇,加强生活救助与就业促进协同。

五是着力优化就业服务培训。进一步提升就业公共服务质量,开展“春风行动”等专项服务活动。落实新时代高技能人才队伍建设意见,全面推进“技能中国行动”,大规模开展重点群体、重点行业培训,努力缓解结构性就业矛盾。

六是着力保障劳动者合法权益。持续清理整顿人力资源市场秩序,严厉打击“黑职介”、虚假招聘等违法违规行为,坚决纠正针对性别等就业歧视。健全根治欠薪长效机制,保障劳动者合法权益。

### 热点回应

## 社保缴费满15年,人事说可以不缴了!真的假的?

日前,网友@小鱼向我们留言咨询:“请问社保缴费是缴满15年吗?我最近到一家新公司,人事和我商量说我的社保已经满了15年,可以不交了,也不影响我退休,而且这样不扣我个人部分,到手的钱还要多一笔,请问可以吗?”

这是不可以的哦!社会保险是由国家通过立法强制建立的社会保障制度,用人单位和劳动者都必须依法参加社会保险。即使职工与用人单位商议签订了不参加社保的所谓“协议”,也是不具有法律效力的。

《中华人民共和国社会保险法》规定:用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。用人单位应当自行申报、按时足额缴纳社会保险费,非因不可抗力等法定事由不得缓缴、减免。职工应当缴纳的社会保险费由用人单位代扣代缴。

这位网友虽然已经缴费满15年,满足了目前申领基本养老保险待遇关于缴费年限的条件,但是只要与单位存在劳动用工关系,就要履行参加社会保险

的法定义务。

而且,依法依规缴纳社保才能更好地享受社会保险制度给予的保障。企业与劳动者缴纳的社会保险包括基本养老保险、医疗保险(含生育保险)、工伤保险和失业保险,当劳动者年老、生病、生育、工伤或者失业时,将得到相应的保障。对劳动者而言,比如缴了养老保险,退休后可以领取养老金,且缴费年限越长,缴费水平越高,则年老后领取的养老金也越多;失业时满足条件可以领取失业金等等。对企业来说,依法缴费其实也是为企业提供了一道保障。比如在工伤保险方面,依法缴纳工伤保险的单位在员工发生工伤事故后,由工伤保险基金支付规定的医疗费用、工伤待遇等,降低了用人单位的工伤支出风险。

综上所述,依法参加社会保险,是用人单位和劳动者应尽的义务,即使社保缴满了15年,只要存在劳动用工关系,就要依法参保。依法依规来参保,享受权益与保障!

### 请您注意



## 新春首场超大型现场招聘会将于2月25日举办

为全面贯彻党的二十大精神,坚决落实党中央、国务院和市委、市政府关于稳就业工作的部署,本市将在2月25日(周六)9:30-16:30在上海世贸商城(兴义路99号)举办“沪岗行动—2023年上海市春季促进就业专项行动大型招聘会暨长三角地区高校毕业生择业对接会”,全力推进企业和劳动者供需匹配。

本次活动将组织1000家企业参加现场招聘,提供岗位10000余个,并将设立行业专区、“专精特新”专区、就业见习专区、长三角专区等特色区域。当天还有就业专家坐镇现场进行职业指导和政策答疑。“上海公共招聘平台”同步开启线上云招聘会。“上海人社”官方抖音号、视频号直播连线。

